Bevezetés a numerikus médszerekbe (GEMAK631BL, GEMAKG631-BL)
Gépészmérndki és Informatikai Karon a levelez6 hallgatok részére

A targy oktatdja: Nagy Noémi egyetemi tanarsegéd

A targy lezarasa: aldiras és gyakorlati jegy.
Az alairas megszerzéséhez legalabb elégséges szintli zarthelyi eredmény sziikséges.
A zarthelyi irasbeli, az elégségeshez 50% sziikséges.
A zarthelyi id6pontjat az utolso eléadas alkalméval beszéljiik meg.

Tematika:

A Kklasszikus hibaszamitas alapjai. Vektor- ¢és matrixnormak. Linearis egyenletrendszerek
megoldasa  Gauss-modszerrel.  Matrixinvertaldas  és  determindns  szamitds.  Linedaris
egyenletrendszerek megoldasa Jacobi és Seidel iteracidval. Matrix sajatértékei és sajatvektorai. A
hatvanymodszer. Egyismeretlenes egyenletek megoldasi modszerei: intervallumfelez6 eljaras,
Newton modszer. Fiiggvénykozelités interpolaciéval. A Lagrange interpolacio. Numerikus
derivalas és integralas. A legkisebb négyzetek modszere.
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Irodalom:

Galantai Aurél - Jeney Andras: Numerikus médszerek, Miskolci Egyetemi Kiado, Miskolc 2005
(a korabbi kiadasok is hasznalhatok).

Dr. Jeney Andrés: Bevezetés a numerikus modszerekbe, Elektronikus jegyzet
http:/www.gepesz.uni-miskolc.hu/hefop/

Gergd Lajos: Numerikus modszerek — Kidolgozott példak, feladatok, ELTE, Eotvos Kiado Kft,
2010.

Nagy Noémi


http://www.gepesz.uni-miskolc.hu/hefop/

Gyakorl6 feladatok:
1. Adja meg a ¢ = a® — b* mennyiség relativ hibakorlatjat, ha
a&=10:51£0.5; b=T7T5+E0.1
0 _
Vﬁ =

2. Az f(r) fiiggvényrdl a kovetkezo tablazatot ismerjiik:
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Adja meg harmadfokn Lagrange polinom segitségével f(2.4) kozelits értékét!  f(2.4) ~

45
3. Osszetett trapéz-formulaval adja meg [ VInzdr kozelitését, n—7 részre osztva az alapinterval-
1

lumot! T:(f) =

2

4. Legyen A = [ |

-3 i 3 L. . - :
. ] . Hatéarozza meg az A3 matrix Frobenius-normajat! ||A3H r=
2

5. Newton modszerrel adjon kozelitést V/5 értékére! Ehhez keresse az ' —5 =0 egyenlet [1,2]
intervallumba esé gyokét, az xg = 2 pontbdl inditva az iteraciét. A harmadik iteraltat hatarozza meg!
3=

T R
6. Gauss-Jordan maodszerrel invertalja az A = [ :; _; ] matrixot!
A-l=
—1 2 -5
1. Adja meg az A = 2 3 —4 | matrix LU felbontasat! L = U=
5 —1 3

2. Az €l6z6 feladatban szerepld matrix esetén adja meg az aldbbi normékat: ||A[|, =
Al = AllF =

2.4
3. Adja meg 8sszetett trapézformulaval [ vInx dr kozelité értékét, n—7 részre osztva az alapin-
1

tervallumot! | Vinrdr ~
1

4. Adja meg a ¢ = a-b— § mennyiség abszolit és relativ hibakorlatjat. ha a = 15£0.2, b=8+0.1
és ¢=40=x0.3.

Az abszolit hiba: A relativ hiba:

5. Newton modszerrel hatarozza meg +/20 kozelits értékét! Ehhez irjon fel egy egyenletet, melynek
V20 a megoldasa és keresse a megoldast a [2, 3] intervallumon, az rg = 3 pontbdl inditva az iteraciot.
A masodik iteraltat hatarozza meg (legaldbb 6 tizedesjeggyvel szamoljon!) o =

6. A legkisebb négyzetek modszerét alkalmazva illesszen egyenest az alabbi pontokhoz:
(-1,2),(1,3),(2,3),(4,4), (5,6).
Yy=a+ayr =



1. Egv trapéz adataira a kovetkezd mérési eredmények ismertek: a parhuzamos oldalak: o =

12+0.5; ¢ = 3+0.15; a magassag: m = 5+0.2, Mennyl a trapéz teritletének kiszamitasakor jelentkezo
abszolit hiba?

at =

2. Az f(r) fiigevényrdl a kivetkezd tablazatot ismerjiik:

z | 10| 1112 1314 15 16
fz) [ 142 [ 1.45 | 1.50 | 1.42 | 1.31 | 1.18 | 1.15

Ao

Adja meg méasodfoki Lagrange polinom segitségével f(1.48) kozelits értékét!  f(1.48) ~

3. Az el6zé feladat tablazatat felhasznalva adja meg az Osszetett trapézformulaval kapott kozelits
integrilok eltérését az alapintervallum n = 6 és n = 3 részre vald osztisa esetén!

1T (f) = T3(f) =

1 -3 2
4. Legven A= | I 0 —4 | . Hatarozza meg az A® matrix oo-norméjat! ”‘42”:::- =
4 -3 2

5. Newton modszerrel adjon kézelitést az r® +2x —2 = 0 egvenlet megoldasaral Az egvenlet gyikét

az [0, 1] intervallumon keresse, az rg = 1 pontbdl inditva az iteraciot. A harmadik iteraltat hatarozza
meg (legalabb 6 tizedesjeggyel szamoljon!) 3 =

6. Oldja meg az alabbi egvenletrendszert Gauss-modszerrel!

2 —4 5 T -8
—4 -3 1 * ro = —28
5 0 —6 T3 37

Az eredmények: T, =



